

璧山：做活生态“水文章” 扮靓宜居“幸福城”

□ 璧山报记者 覃雪 巫秋云 文/图

秋高气爽，行走在璧南河畔，鱼儿在清澈的河中畅游；走进枫香湖儿童公园，各类水生植物摇曳生姿；漫步于秀湖公园亲水步道，一片滨水绿地空间让人放慢脚步……如今，徜徉于小城璧山，宛若欣赏一幅“以绿为底、以水为脉”的丹青水墨画。

璧山位于重庆中心城区以西，辖区无过境河流和外来水源，主要河流璧南河、璧北河、梅江河和72条支流溪河组成了区内的地表水水系格局，人均水资源拥有量556立方米，属缺水地区。

如何攻克缺水难题？璧山人从“水”入手破题。近年来，璧山区着力破解缺水瓶颈，打出组合拳，统筹推进治水、管水、节水、兴水等工作，以璧南河治理为推手拉开“幸福河”建设大幕，经过匠心治理和深化改革，绿水青山释放出蓬勃活力。

深化改革建设“幸福河”

“之前璧南河的水都是黑的，还很臭，每次经过都恨不得绕路，现在水变清亮了，大家都喜欢饭后来散散步。”住在璧南河畔的市民赵有琴提起璧南河的变化感慨万千。

昔日的“臭水河”如何摇身一变成老百姓口中的“幸福河”？这离不开璧山区坚持生态优先、绿色发展，围绕“生态之城、儒雅之城、活力之城、一生之城”这一目标，不断探索建设“幸福河”的实践。

面临区域缺水的发展瓶颈，自2010年起，璧山就把水利作为全区经济社会发展的命脉来抓，把治水作为营造发展环境的基础。

按照这一发展理念，璧山制定了“治水先治污、治污先治水”的治水措施。在治污方面，璧山区先从对河水及水源造成“伤害”的污染源治起，先后关停741家污染企业和500余家有污染的养殖场，堵住了污染源。

在河流治理中，璧山区坚持沿璧南河岸退让48米作为保护范围，按照“河内清淤、河外截污、外域调水、生态修复”的科学治河举措，在修建防洪堤的同时，也对璧南河进行了清淤疏浚、对河岸进行绿化美化的生态修复。如今，通过河道清淤疏浚、拓宽加固、两岸绿化而形成

的生态型河流风景线长50余公里。

水资源缺乏曾是璧山建设“幸福河”中最大的“痛点”，因而，璧山把治水放到了首要的地位。在治水过程中，璧山区首先加快水利设施的建设，把有限的水资源留在璧山。同时，璧山区还在节水、综合用水上挖潜力。全面改造城区4.2万户居民用水“一户一表”的同时，也在机关、企事业单位开展节水型单位创建工作，共创建233个节水型单位。通过中水的循环利用、节水措施的落实等，目前，璧山区工业用水、生活用水、城市环境用水等得到了保证。

在一系列政策组合拳下，除璧南河外，璧北河和梅江河也从“臭水河”变成利民惠民的“幸福河”，成为了璧山人茶余饭后的好去处。而随着长征渠引水工程的提前谋划和渝西水资源配置璧山段工程、璧山城市新区水厂扩建工程的建设，璧山当前和远期供水不足问题得到有效解决。

“一河一档”精准施策

“无论是璧南河等重点河流，还是璧北河和梅江河等重要支流，就算只是百姓门前的小河小溪，在璧山每条河流都有自己的‘专属管家’。”璧山区生态水利办相关负责人介绍，除此之外，全区河流已全部建立“一河一档”，精准实施“一河一策”，每条河流都有了属于自己的“户口本”。

在河湖长制工作中，璧山区坚持区、部门镇街、村社三级河长联动，区委、区政府主要领导任双总河长，35名区级领导分别任35条主要支流和95座水库的河库长，73个区级部门主要负责人、15个镇街党政主要负责人、384名村级河长协同推进水污染防治与河湖长效监管。

据统计，今年以来，全区各级河长开展巡河13985次，巡河完成率120.37%，上报问题1635个，已办结1585个。

为高标准构建河长“树状图”责任体系，璧山区还将河长向下延伸，并建立了湖长、库长、塘长、泵长、口长、点长等制度，压实防治责任，把区领导、部门镇街和村社共计3200余名干部点对点“绑定”到全区1.5万个污染点源上，构建了横向到边纵向到底的责任链。

为了让护河更有力有效，璧山区还



璧山区大路街道三江水库。

着力加大河湖综合执法力度，开通河湖水质环保投诉热线，并在区级媒体定期公布河流水质，接受群众监督。对污水偷排直排乱排查处情况每个月在河长工作例会上视频集中曝光并派发限期整改交办单，督促其及时整改到位。

随着各项工作有序实施，2021年，全区48个重点监测断面、35条主次河流已全面消除劣V类水质，其中璧南、璧北、梅江3条主要河流稳定达到Ⅲ类水质，32条次级河流达到Ⅳ类或Ⅲ类以上水质，辖区水系开启“一键美颜”。

今年，璧山区还喜获国务院2021年度河长制湖长制工作激励区县，获得中央激励资金1000万元，成为全市唯一上榜区县。该笔专项资金将用于全区大小河流的水污染防治、面源污染治理以及河长智慧系统维护、生态补偿等。

精准治河、科学治河、长效管河，璧山在推动河长制从“整治”向“长治”转变过程中，逐步探索出了建设“幸福河”的有效路径。

以“水”兴城实现生态发展

“幸福河”建设让璧山各种荣誉纷至沓来。在2017年中国首届“最美家乡河”评选中，璧南河成为10条“最美家乡河”之一，也是当年重庆市唯一入选的河流。2021年璧山区水利局也被水利部表彰为全面推行河长制湖长制工作先进集体。

而随着“幸福河”的建设不断推进，

璧山已拿到全国水生态文明城市、国家生态文明建设示范区、国家节水型社会建设达标区、国家水利风景区、国家低碳工业园区试点、海绵城市建设示范区等20张国字号的名片。

在城市快速发展中，璧山的水生态环境得到了同步发展。在城市扩张中，璧山区坚持“遇沟不填、遇水架桥、水系保护优先”的原则，做到了大水体建水生态主题公园、小水体体现原貌。同时，大河沟不覆盖，小河沟建湿地，水体连通现清流，使城市建设实现了山与水、水与城、城与人的和谐共生，以水的“灵气”，彰显出城市的“神气”，滋润了老百姓的“福气”。

城市因水而美、因水而兴。宜居的生态之城、公园之城是新时代治水兴水带给璧山人美好和谐的家。城区内观音塘湿地公园、秀湖湿地公园、古道湾公园等星罗棋布，大小水生态湿地公园多达36个。

生态绿色经济为主的高质量发展，是水给璧山人带来的振兴动力。在治水兴水过程中，璧山的经济实现了转型和高质量发展。

如今，人水和谐的新蓝图已在璧山遍地展开，一幅生态之美、人文之美、宜居之美的时代画卷尽收眼底。在水光潋滟中，山峦似锦、江河如画，赋予璧山这座绿城更多色彩。



沙坪坝 研制道路清洁新“武器” 城市“美容”事半功倍

□ 华龙网记者 王庆栋

近日，沙坪坝区环境卫生处研制冲洗人行道作业“新式武器”——“多孔高压排枪”，实现了道路保洁事半功倍的效果。

“常规冲洗设施只有一个喷头，依靠强力水压冲洗路面，冲洗面积小，效率慢，冲洗路面后道路呈现颜色不一致。”沙坪坝区环境卫生处相关负责人介绍。

据了解，通过多次实验的改进，冲洗设施出水口由1个变成7个鸭嘴形的喷嘴，并更换了一台超高压泵解决喷口多水压小的问题，只需要一遍就能大幅提高道路清洁程度。

同时，为减轻作业劳动强度，沙坪坝区环境卫生处进一步改造创新，在喷枪底部安装滚轮，由工人推行作业，一个人即可进行清洗。

“以往100平方米的路面，需2人抱管冲洗近半小时才能完成，现在仅1人10分钟就可完成冲洗，且还能有效解决砖缝内的泥沙冲洗不彻底的情况。”沙坪坝区环卫处相关负责人表示，使用“多孔高压排枪”工具作业成倍提升了作业效率，减轻了一线作业人员的工作强度，切实提升了工作成效。

梁平 都梁大剧院本月底开工

□ 梁平日报记者 陶开星 邓新华



都梁大剧院效果图。(梁平双桂新城管委会供图)

9月15日，记者从梁平区双桂新城管委会获悉，都梁大剧院项目推进有力有序，现已完成项目初步设计审查、施工图设计和预算、施工招标及前期手续办理等，正在进行现场临时建筑建设，预计本月底全面开工，2024年下半年建成投用。

据了解，都梁大剧院是梁平区级重点项目，计划总投资3.4亿元，总用地面积约40.3亩，总建筑面积达2.53万平方米。项目规划为一馆两剧场，主要功能包括850座大剧场、280座小剧场各一个，兼具演播厅和音乐厅等功能，着力打造为集大剧院、文化馆与非遗展览于一体的文化艺术综合体、市民公共文化艺术活动中心。其中，大剧场面积10720平方米，小剧场面积1135平方米，文化馆面积5445平方米，非遗展厅面积1200平方米。

据介绍，都梁大剧院拟建地块毗邻双桂湖国家湿地公园梁山草甸景点，周边环境优美。其设计采用了“水石风音：水滴、玉石、微风、音乐”和“巴蜀韵，中国风，国际范”等独特理念及传统文化元素，与都梁新区、双桂湖国家湿地公园的环境相契合。

云阳 警用平衡车亮相环湖绿道

□ 华龙网通讯员 朱建华

近日，云阳市民在环湖绿道上游玩时，一支踩着平衡车的巡逻队成了一道靓丽风景线。原来，9月17日云阳县公安局成立了环湖绿道巡逻队，这支巡逻队以警用平衡车为交通工具，一组4人，在环湖绿道8大公园进行动态巡逻。

该款警用平衡车具有体积小、易操作、行动灵活等优势，既节能又环保，即使在人流密集的道路和狭窄的道路上也能轻松通过。此外，两侧的小箱子可以放置各类工具、便民药品，当巡逻队员踩着警用平衡车时，整体警用形象突出醒目，这有助于人们轻松找到警察寻求帮助。

据巡逻队队员介绍，云阳县环湖绿道全程33公里，禁止机动车通行，步巡无法快速反应，用警用平衡车巡逻，弥补了步行巡逻距离有限的短板，扩大了巡逻的覆盖面，能更及时地接收群众求助，更有力地打击、震慑现行违法犯罪活动。

警用平衡车的投入使用极大地增强了一线基层民警巡逻防控、应急处置效率，有效提升了市民群众的安全感和满意度。在促进和丰富巡逻方式的同时，也为全面提升云阳公安形象打造了一面独特的展示窗口，营造了良好的社会治安环境。

酉阳 叠石花谷粉黛绽放



日前，游客在酉阳叠石花谷景区粉黛花海游玩。叠石花谷景区粉黛花于草次第盛开，连片的粉黛花穗随风摇曳，如梦如幻，吸引了众多游客前往拍照打卡。

酉阳报特约通讯员 邱洪斌 摄

南岸 老街旧貌换新颜

9月17日，南岸区龙门浩街道龙门路，市民正在旋转楼梯拍照留影。

据了解，去年南岸区龙门浩街道龙门路片区启动了老旧小区改造，共改造房屋43栋，改造面积约5.47万平方米，预计本月底完工。改造后，不仅配套设施更加完善、楼栋破损屋面得到修缮，还增添了不少特色文创景观，提升群众幸福感获得感安全感。

重庆日报首席记者 龙帆 摄



“中国好人”陈淑梅、李其云夫妇：

信守承诺不赖账 卖包子馒头替子还债

□ 重庆日报记者 杨妮紫 实习生 周渝文

9月19日早上6点过，在铜梁区巴川街道六顺花园小区门口，陈淑梅老人的早餐铺准时出摊，她一边把食物装袋，一边笑着说：“多亏周围邻居照顾，现在每天包子馒头能卖600个左右，有时还不够卖呢！”

陈淑梅和老伴李其云今年都是66岁，两人的独子李道生在2013年因意外身亡，留下了67万元的债务和两个年幼的孙子。忍着丧子之痛，老两口向所有债主承诺：“儿子的债，我们来还！绝不赖账！”

此后几年时间，两位老人靠卖包子馒头、打零工等，终于替儿子还清了所有债务，陈淑梅也被大家亲切地称为“包子婆婆”“诚信婆婆”。

儿子不幸离世 平静生活被打破

陈淑梅、李其云的老家在铜梁区平滩镇青杠村，两人于1980年结婚，第二年生下了儿子李道生。2009年前，陈淑梅一家外出打工挣了些钱，回铜梁城区买了100多平方米的商品住房，两个孙子在2007年、2008年相继降生，儿子做着塑钢门窗生意，一家人的小日子过得还不错。

2009年，塑钢门窗生意越来越冷清，李道生连续亏损，不断举债。这时，陈淑梅患上了多发性肌炎，住院治疗两个月，用去医疗费近10万元。看到家里欠了这么多债，儿媳扛不住了，经常和李道生吵架，随之离了婚。

离婚后，李道生一边继续支撑着生意，一边帮建筑公司开水泥罐车。2013年4月18日，李道生爬上水泥罐车整理物品时，不小心从车顶跌落，头部受重伤不治身亡。得知噩耗，陈淑梅和李其云当场晕厥。

“我们心里苦点没啥，不能影响两个小孙子。”陈淑梅说，看着两个小孙子，她就感觉儿子还活着，她和老伴有责任把两个孩子抚养长大。

债主上门讨债 老两口绝不赖账

听说李道生走了，很多债主担心账收不回来，赶紧跑到陈淑梅面前出示借条。面对一个个上门讨债的债主，陈淑梅说：“你们的钱也是血汗钱。放心，只要借条上有我儿子的签字，我都认。没借条我们相信的一样也认！我会尽快还你们的钱，绝不欠一分钱。”

经过统计，李道生共欠下了67万元

债务，连房子都抵押给了债主。

陈淑梅捧着儿子40万余元死亡赔偿款，感觉像是捧着儿子怦怦跳动的五脏。“得给孙子留个窝，一家人有个落脚的地方。”陈淑梅还掉了第一笔30万元欠账，将房子赎了回来。

按照借据日期，先借的就先还，陈淑梅拿出儿子剩下的死亡赔偿款和家里的所有积蓄，又还了20万元欠账，还剩下17万元的债务。

李其云是一个老实巴交的庄稼汉子。搬到城里后，他不知道该怎么挣钱。捡了一段时间破烂后，一些好心邻居介绍他到工地上打零工挣钱还债。

打零工开早餐摊 信守承诺还清欠债

2013年5月，在小区邻居的帮助下，陈淑梅到铜梁城区步行街一洗衣店当了洗衣工。每天不停地搓洗和冷水浸泡，陈淑梅双手关节患病，一沾水就钻心地疼。

两个孙子还小，自己双手又有老毛病，陈淑梅就想找一个既能照顾孩子，又能挣钱的工作。

老两口的不幸遭遇和替子还债的事迹深深打动了周围的人，纷纷给他们出

主意。在社区干部、小区物管和邻居等的帮助下，从2014年8月起，陈淑梅在小区开起了早餐摊。

他们做的馒头包子个大便宜，口味也不错。附近小区的居民得知老人坚持靠劳动替子还债，纷纷前来购买。

做早餐摊的这几年，每年除了春节、端午和中秋节休息，陈淑梅从未缺席，最多时一天要卖七八百个包子馒头，“早上我和老伴一起把摊摆好，他再出门去打点零工。”

2019年，陈淑梅和李其云用这几年摆摊、打零工的积蓄，以及爱心人士捐赠的善款，替儿子还清了最后一笔欠款，两位老人终于长舒了一口气。债务还清了，可家里还有两个孙子和两位90多岁高龄的父母要养活，“肯定还要继续干。”

前些年，陈淑梅的包子馒头一直坚持卖5角钱一个，直到这两年面粉涨价了，她才涨到7角5分一个。现在，老两口一个月的收入有六七千元，还有许多好心人来关心他们，两个孙子的入学问题也得到解决，生活逐渐变好。

“做一个诚信的人”，一直是陈淑梅、李其云坚守的信念，他们也先后被评为“中国好人”、第六届全国“诚实守信”道德模范等。